
Основні орієнтири виховання 
учнів 1-11 класів 

загальноосвітніх навчальних 
закладів України 

І. Концептуальні засади 

Метою Основних орієнтирів виховання є створення цілісної моделі 

виховної системи на основі громадянських і загальнолюдських 

цінностей як орієнтовної для проектування моделей виховних систем у 

загальноосвітніх навчальних закладах України. 

Основні орієнтири виховання розраховані на весь період виховної 

діяльності з учнями окремого класу з урахуванням їх вікових, 

індивідуальних та психолого-педагогічних особливостей та 

передбачають роботу з учнями 1-4, 5-9 та 10-11 класів. 

У процесі виховання класний керівник (вихователь) керується 
особистісно орієнтованим підходом до здібностей, нахилів кожної 

дитини, тим самим створюючи умови для саморозвитку, 

самовдосконалення, самореалізації на основі національних та 

загальнолюдських цінностей, зазначається у тексті документа. 

Соціальні умови, що продукують меркантильність і цинізм, призводять 

до деформації системи цінностей у доволі значної кількості громадян 

України. 

Мета та принципи виховання 

Метою виховання є формування морально-духовної життєво 

компетентної особистості, яка успішно самореалізується в соціумі як 

ГРОМАДЯНИН, СІМ'ЯНИН, ПРОФЕСІОНАЛ. Виховна мета є спільною 

для всіх ланок системи виховання та є критерієм ефективності 

виховного процесу. 

Основними орієнтирами виховання визначено, що ПЕРШИМ і 

найважливішим чинником виховання є СІМ’Я, яка через власну 

культуру, мову, цінності виявляє значний вплив на виховання 

підростаючого покоління. ДРУГИМ важливим чинником є ШКОЛА, яка 



сьогодні покликана, в першу чергу, стати осередком виховання, в тому 

числі, самовизначення і самореалізації кожної особистості. 

Основні принципи виховання 

Принцип національної спрямованості. 
Принцип культуровідповідності. 
Принцип цілісності. 
Акмеологічний принцип. 
Принцип суб'єкт-суб'єктної взаємодії. 
Принцип адекватності виховання до психологічних умов розвитку 
особистості. 
Принцип особистісної орієнтації. 
Принцип превентивності. 
Принцип технологізації. 
Вказані принципи складають певну систему. Кожний принцип як 
важлива складова системи, взаємопов'язаний з іншими, їх гармонійне 

поєднання є запорукою ефективного виховного процесу. 

Зміст виховання 

Сучасний зміст виховання в Україні — це науково обґрунтована 

система загальнокультурних і національних цінностей та відповідна 

сукупність соціально значущих якостей особистості, що характе-

ризують її ставлення до суспільства і держави, інших людей, праці, 
природи, мистецтва, самої себе. Виховання здійснюють для 

ідентифікації вихованця із загальновизнаними цінностями і якостями 

та самореалізації його сутнісних сил. 

Система цінностей і якостей особистості розвивається і виявляється 

через її власне ставлення. 

ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ ДО СУСПІЛЬСТВА І 
ДЕРЖАВИ виявляється у патріотизмі, національній самосвідомості й 

ідентифікації, правосвідомості, політичній культурі та культурі 

міжетнічних відносин. 

У молодшому шкільному віці у дитини формується здатність пізнавати 

себе як члена сім’ї, родини, дитячого об’єднання; як учня, жителя 

міста чи села; виховується любов до рідного дому, школи, вулиці, 

своєї країни, її природи; до рідного слова та державної мови, побуту, 

традицій, культурних особливостей як рідного, так й інших етносів 

українського народу. 



У підлітковому віці виховується духовно-осмислений, рефлексивний 

патріотизм, який поєднує любов до свого народу, нації, Батьківщини з 

почуттям поваги до інших народів, своїх і чужих прав та свобод. 

Тому у старшому шкільному віці пріоритетними рисами ціннісного 

ставлення до Батьківщини є відповідальність і дієвість. 

Старшокласники не лише ідентифікують себе з українським народом, 

але й прагнуть жити в Україні, пов’язати з нею свою долю, служити 
Вітчизні на шляху її національного демократичного відродження; 

працювати на її благо, захищати її; поважати Конституцію України і 

дотримуватися Законів; бережно ставитись до етно-етичної культури 

народів України; володіти рідною та державною мовою; визнавати 

пріоритети прав людини, поважати свободу, демократію, 

справедливість. 

ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ДО ЛЮДЕЙ виявляється у моральній 

активності особистості, прояві відповідальності, чесності, 

працелюбності, справедливості, гідності, милосердя, толерантності, 

совістливості, терпимості до іншого, доброзичливості, готовності 

допомогти іншим, обов'язковості, добросовісності, ввічливості, 

делікатності, тактовності; вмінні працювати з іншими; здатності 

прощати і просити пробачення, протистояти виявам несправедливості, 

жорстокості. Показник моральної вихованості особистості — це єдність 
моральної свідомості та поведінки, єдність слова і діла, наявність 

активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції. 

У молодшомушкільномувіці дитина оволодіває елементарним умінням 

та навичками підтримки та збереження міжособистісної злагоди, 

запобігання та мирного розв'язування конфліктів; здатністю брати до 

уваги думку товаришів та опонентів; орієнтацією на дорослого як носія 

суспільних еталонів та морального авторитета. 

У підлітковомувіці зростає цінність дружби з однолітками, відбувається 

емансипація від безпосереднього впливу дорослих, розширюється 

сфера соціального спілкування, засвоюються суспільні цінності, 

формуються соціальні мотиви поведінки, виникає критичне ставлення 

до людей як регулятор поведінки. 

У юнацькому віці збільшується кількість виконуваних старшокласником 
соціальних ролей, зростають вимоги до відповідальності за дії та 

вчинки, формуються мотиви самовизначення, вдосконалюється вміння 

керуватися свідомо поставленою метою, зростає роль самостійних 

форм діяльності: формується суспільна активність. 



ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ДО ПРИРОДИ формується у процесі 

екологічного виховання і виявляється у таких ознаках: усвідомленні 

функцій природи в житті людини та її самоцінності; почутті особистої 

причетності до збереження природних багатств, відповідальності за 

них; здатності особистості гармонійно співіснувати з природою; 

поводитися компетентно, екологічно безпечно; критичній оцінці 

споживацько-утилітарного ставлення до природи, яке призводить до 
порушення природної рівноваги, появи екологічної кризи; вмінні 

протистояти проявам такого ставлення доступними способами; 

активній участі у практичних природоохоронних заходах: здійсненні 

природоохоронної діяльності з власної ініціативи; посильному 

екологічному просвітництві. 

Молодшомушкільномувікувластиве непрагматичне ставлення, що 

грунтується на суб'єктифікації, коли природні об'єкти стають 

"значущими іншими"; посилюються мотиви спілкування з природою. 

Для підліткового віку характерне ставлення до природи як до об'єкта 

охорони, а не користі. Наприкінці цього віку виникає "об'єктна" 

настанова користі. При цьому виявляється суперечливість у ставленні 

до природи: прагматичні настанови декларуються природоохоронними 

мотивами. 

Юнацькому вікувластиве об'єктно-непрагматичне ставлення до 

природи, що ґрунтується на естетичній настанові. 

ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ДО МИСТЕЦТВА формується у процесі 

естетичного виховання і виявляється у відповідній ерудиції, широкому 

спектрі естетичних почуттів, діях і вчинках, пов'язаних з мистецтвом. 

Використовуючи мистецтво як основний чинник естетичного 

виховання, педагог враховує вікові особливості школярів: відкритість 

учнів початкової школи досприймання художніх творів, їхню емоційну 

мобільність та готовність з насолодою виконувати творчі завдання; 

концентрацію підлітків на пізнанні свого внутрішнього світу, а отже, 

використанні мистецтва як засобу духовного становлення, що 

проходить шлях від почуттєвого сприймання до осмислених 

естетичний дій; 

усвідомлення старшокласниками (вік, коли почуття набувають якісно 
нового характеру, переживання стають змістовнішими і доволі глибоко 

впливають на емоційне сприйняття життя) того факту, що мистецтво 

безпосередньо пов'язане з життям народу, його культурою. 



ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ДО ПРАЦІ є визначальною складовою 

змісту виховання особистості, що спрямована на формування у неї 

розуміння особистої значущості праці як джерела саморозвитку і 

самовдосконалення. 

Рівень розвитку трудової вихованості визначає ініціативність й 

активність учня на уроках, вміння зосередити свої зусилля на 

подоланні труднощів, пов'язаних із навчальною діяльністю й 
самоосвітою, вмінням знаходити свої місце у працюючому колективі, 

допомоги ближнім, ставленні до оточуючих, володіння 

комунікативними навичками, позитивна взаємодія з учителями, 

працьовитість у всіх формах трудової діяльності, ретельність та 

сумлінність виконання доручень, негативне, критичне ставиться до 

власного ледарства та ледарства оточуючих, прояв бережливості в 

процесі будь-якої діяльності, охайність, вміння раціонально 

розподіляти робочий час, здатність до продуктивної діяльності, прояв 

об'єктивного самоконтролю. 

Провідною метою трудового виховання упочатковій школі є виховання 

у молодших школярів позитивного ставлення до праці засобами 

організації різноманітних форм предметно-перетворювальних 

практичних дій. При цьому має відбуватися розвиток особистості, 

набуття молодшими школярами первинних уявлень про важливість 
праці для них самих, родини і суспільства в цілому, засвоєння правил 

безпеки життя під час виконання трудових завдань, пропедевтичне 

ознайомлення із сучасним світом професій. 

Мета трудового виховання у основній школі полягає у формуванні 

розуміння учнів значення правильного вибору професії для 

особистості та сучасного суспільства; уявлень про сучасний ринок 

праці, знань про складові головного та резервного професійного 

плану; відмінності між окремими напрямами профільного навчання у 

старшій школі; навичок пошуку необхідної інформації про можливості 

продовження навчання за обраним профілем і побудови індивідуальної 

освітньої траєкторії. 

Метою трудового виховання у старшій школі є формування в учнів 

готовності до свідомого професійного самовизначення та морально-

психологічна підготовка до майбутньої професійної діяльності. 

ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ДО СЕБЕ 

передбачає сформованість у зростаючої особистості вміння цінувати 

себе як носія фізичних, духовно-душевних та соціальних сил. Воно є 



важливою умовою формування у дітей та учнівської молоді активної 

житгєвої позиції. 

Ціннісне ставлення до свого фізичного "Я" — це вміння особистості 

оцінювати свою зовнішність, тілобудову, поставу, розвиток рухових 

здібностей, фізичну витривалість, високу працездатність, 

функціональну спроможність, здатність відновлювати силу після 

фізичного навантаження, вольові риси, статеву належність, гігієнічні 
навички, корисні звички, стан свого здоров'я та турбуватися про 

безпеку власної життєдіяльності, вести здоровий спосіб життя, 

активно відпочивати. 

Ціннісне ставлення до свого психічного "Я"передбачає вихованість у 

дітей та учнівської молоді культури пізнання власного внутрішнього 

світу — думок, переживань, станів, намірів, прагнень, цілей, життєвих 

перспектив, ідеалів, цінностей, ставлень. Важливо навчити зростаючу 

особистість сприймати себе такою, якою вона є, знати свої позитивні і 

негативні якості, сприяти формуванню у неї реалістичної Я-концепції, 

готовності та здатності до самовдосконалення, конструктивної 

самокритичності. 

Ціннісне ставлення до свого соціального "Я" виявляється у таких 

ознаках: здатності орієнтуватися та пристосовуватися до нових умов 

життя, конструктивно на них впливати; визначенні свого статусу в 
соціальній групі, налагодженні спільної праці з дорослими та 

однолітками; вмінні запобігати конфліктам, справедливому і 

шляхетному ставленні до інших людей; позиції активного суб’єкта 

громадянського суспільства, який може і має впливати на долю країни. 

У молодшому шкільному віці розвивається рефлексія, формується 

вміння оцінювати себе як предмет змін. 

У підлітковому віці формується прагнення до самоствердження, 

з'являється хворобливе переживання неуспіху, зростає роль 

самооцінки в регуляції поведінки. 

У юнацькому віці актуалізується потреба у самовизначенні, оцінці своїх 

здібностей і можливостей; виникає процес визначення сенсу життя та 

свого місця в ньому. 

Чинники сучасного виховання: 



Першим і найважливішим чинником виховання є українська СІМ’Я, яка 

стоїть у центрі глобальних економічних, політичних та культурних 

змін, які відбуваються у державі і являється тією найменшою клітиною 

у житті суспільства, його основою, яка через власну культуру, мову, 

цінності виявляє значний вплив на виховання підростаючого 

покоління. 

Другим важливим чинником є ШКОЛА, яка сьогодні покликана, в 
першу чергу, стати осередком виховання, в тому числі, 

самовизначення і самореалізації кожної особистості. У навчально-

виховному процесі головний акцент має переноситись із засвоєння 

певної кількості знань на виховання особистості з урахуванням її 

унікальної природи, і вже на цій основі формувати у неї моральні 

цінності, творчу і самотворчу діяльність. 

Виховання дітей як в сім’ї, так і в школі повинно враховувати 

індивідуальні здібності і нахили, здійснюватись рідною мовою, в 

атмосфері доброзичливості і взаєморозуміння, з опорою на народні і 

сучасні педагогічні надбання, національну і світову культуру, 

вселюдські і національні моральні цінності. 

Створення необхідних умов на рівні школи передбачає визначення 

мети виховання, створення навчальних і виховних програм, спеціальну 

підготовку вчителів, організацію педагогічної і психологічної допомоги 

сучасній родині у вихованні підростаючого покоління. 

На рівні родини – рівень вихованості самих батьків, ступінь їх 

готовності до виховання власних дітей, вибір доцільного педагогічного 

впливу, спосіб родинного життя, традиції, проектування життє- і 

самотворення кожного члена родини, а також особисті якості, 

світоглядні позиції, життєвий досвід і можливості самореалізації. 

Проектно-технологічний підхід у 
вихованні 

Складовими виховних технологій є форми організації та способи 

виховання. Процес виховання здійснюється у певних організаційних 

формах (індивідуальні, групові, колективні, масові) 

Кінцевим результатом реалізації усякого виховного проекту мають 

бути життєві компетентності учнів, тобто сформована можливість діяти 



у конкретній життєвій ситуації відповідно до власних цінностей, 

ставлень та переконань. 

Виховний простір розвитку 
особистості: 

Головне завдання сьогоднішньої практики — створення виховного 

простору. Виховний простір — це не тільки середовище, а й духовний 

простір учня і педагога, це простір культури, що впливає на розвиток 

особистості. У ньому має бути представлений весь спектр цінностей 

культури і культурних форм життя. Це простір соціальних, культурних, 

життєвих виборів особистості, котра самореалізується у різних 

виховних середовищах (академічне середовище, клубне, середовище 

творчих майстерень тощо). 

Структура виховної моделі 
національного виховання 

Виховна система — це цілісний організм, який виникає у процесі 

інтеграції основних компонентів виховання (мета, суб'єкти виховання, 

їх діяльність, спілкування, відносини, кадровий потенціал, матеріальна 

база), що сприяє духовному розвитку і саморозвитку особистості, 

створенню своєрідного, за визначенням К.Ушинського, "духу школи". 
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